

岑巩县：法治赋能和美乡村建设

■ 记者 何永利

“法治之花”开遍村寨

民法典主题广场、宪法长廊、法治营地……采访第一站，记者走进凯本镇，浓郁的法治文化气息扑面而来。

曾经的百年老屋如今变身法治研学基地。在这里，往来游客可以沉浸式体验“我是小法官”等课程，让法治观念浸润人心。

这些随处可见的法治元素，让凯本镇各村寨呈现法治乡村建设的勃勃生机。

岑巩县司法局相关负责人介绍，2023年以来，当地以创建“民主法治示范村”为契机，着力加强村级法治文化阵地建设，探索建立以县、乡镇、村居三级法治文化阵地为主，各行业法治文化阵地为辅的多元化、立体化法治文化阵地体系，大力建设法治宣传栏、法治长廊、法治文化广场、法治图书角、法治教育基地等系列法治文化阵地。

同时，鼓励引导村支两委和群众依托广场、院墙等，组织创作具有民族文化特色、群众喜闻乐见的法治院景、法治漫画、法治谚语、家规家训等法治文化作品。让群众在出行路上、田间地头、休闲散步中感受到浓厚法治氛围。

截至目前，岑巩县成功申报全国民主法治示范村1个、省级19个、州级30个，建设法治宣传栏396个、法治长廊19个、法治广场19个、禁毒警示教育基地1个、道路交通安全警示教育基地1个，印制法治宣传标语223条。

雨水节气刚过，岑巩县山乡已迎来春的气息，冬眠的土地开始复苏，花草开始发出新芽。在白岩坪村村民冉贤发眼中，“从前脏乱差，如今美如画”的村寨，处处透着乡村振兴带来的生机与光芒。

昔日落后村，今日美丽村庄。这是岑巩县深入学习“千万工程”经验，巧用法治描绘美丽乡村画卷，促进和谐乡村氛围，打造平安乡村高地，全面推进乡村振兴建设美丽岑巩，全力建设宜居宜业宜游和美乡村蝶变的一个缩影。

近日，记者再次行走岑巩县多个村寨，近距离感受当地法治乡村建设的欣喜成效和全新面貌。

法治奏响幸福乡村华章

“注意烟花爆竹，安全安心舒心过节。”

这是在春节期间，各村广播“大喇叭”和鸣锣喊寨“小喇叭”，每天常态化滚动播放各类法律法规音频，着力提高村民法治素养和安全防范意识，当地无一起安全事故发生。

据介绍，长期以来，当地利用新媒体平台、“党课开讲啦”等载体精心选取推送一批农村地区电信网络诈骗、食用野生菌、道路交通安全、婚恋矛盾纠纷等贴近群众实用法律常识的普法短视频、音频、电影、案例、漫画等，将普法宣传生活化、特色化、生动化、多元化，不断拉近群众与法律的距离。

同时，采取“法治+文艺”普法新模式，编排一批法治文化节目，成功举办“夏避暑·锦绣衫荷·康养客楼”法治文化汇演暨“法治进乡村、法治进万家”集中宣传活动、“建设法治社会 共创和美城乡”千人法律知识竞赛等法

治文艺活动，将法治节目与小品、舞蹈、朗诵、歌曲等穿插进行，让法治元素融入百姓生活日常，丰富群众精神文化生活，在休闲娱乐中感受法治的熏陶和教育。

2023年，共制作法律知识原创音频5个，放映法治电影320场次，开展法治文艺演出17场次。

法治促进和谐乡村氛围

岑巩县司法局相关负责人介绍，近年来，当地不断坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极践行“四下基层”的优良传统，依托党政机关“入村寨进社区走企业访群众”大走访和政法信访系统大走访活动，广泛宣传宣讲各行各业领域法律法规政策，大力开展乡村矛盾纠纷大排查大化解活动，针对乡村矛盾纠纷特点，分类建立林业、土地、家庭、邻里纠纷等台账。

同时，扎实推进“法律明白人”“学法用法

示范户”“人民调解员”培育工作，通过院坝会、田坎会、堂屋会等法治宣讲形式，充分发挥群众身边“懂法人”在宣传政策法规、化解矛盾纠纷、参与社会治理中的示范引领作用，不断形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

2023年，依托各类大走访活动派出干部20986人次，走访群众94373户次。开展矛盾纠纷排查2552次，调解矛盾纠纷1756件，调解成功1682件，调解率95.79%。遴选培育“法律明白人”635人、“学法用法示范户”89户、“人民调解员”544人。

此外，当地还以法治打造平安乡村高地，社会安定，人民安乐。如结合巡回审判教育进乡村活动，选取具有教育意义的典型案例现场开庭，通过庭审宣讲法律法规，增强群众法律意识，实现“审理一案、教育一片”的法律效果和社会效果。运用领导干部包村、村包网格、网格包联户体的三级包保模式，深入村居播放《黔东南法治警示教育专题片》专题片，利用身边人、身边事教育警醒广大群众知法守法。深入推进“一中心一张网十联户”和“党小组+网格员+联户长”铁三角基层治理机制落实，整合配优基层一线平安建设力量，持续开展社会治安防控、常态化扫黑除恶斗争、电信诈骗、打击整治养老诈骗和“打非治违”等专项整治工作。实施“数字乡村·平安家园”技防入户工程，并引导广大人民群众自行安装视频监控，不断织密乡村视频监控安全防控网，努力创造让群众安居乐业安心安好的良好环境。

“拉车门”盗窃 两名嫌疑人被抓

本报讯(通讯员 黎恋 记者 杨杰)近日，荔波县公安局玉屏派出所破获两起盗窃车内财物案，抓获2名作案人员，追回被盗现金2万余元、若干香烟及一部手机。

近期，荔波县城玉屏辖区一地下停车场和一小区分别发生拉车门盗窃手机、烟酒及现金等财物警情。办案民警积极开展侦查工作，通过视频导侦、走访调查、取证等大量工作，最终成功锁定两名犯罪嫌疑人。

日前，民警成功将2名犯罪嫌疑人抓获，追回被盗现金2万余元、香烟若干及手机一部，及时挽回人民群众财产。

经审讯，两人对自己盗窃车内财物犯罪事实供认不讳，现已将嫌疑人执行刑事拘留。目前，案件尚在办理中。

荔波公安提醒：贵重物品如手机、手提包等财物要随身走，较大件的贵重物品应设法转移或作隐蔽处理，切忌暴露在视线之内，别让小偷有机可乘。下车要锁门，锁后要拉门，确保车门锁好，别给小偷可乘之机。

男子辱骂市民热线接线员 被行政拘留8日

本报讯(通讯员 张霜 记者 廖尚海)自开展平安贵州冬季行动以来，黔东南州公安局高新区分局始终保持对违法犯罪“零容忍”的态度，严厉打击各类违法犯罪，2月22日，依法查处一名寻衅滋事违法人员。

2月19日，该局接到“12345”市民服务热线工作人员报警称，有人多次拨打“12345”市民热线对接线员进行恶意侮辱谩骂，扰乱工作秩序。

接警后，民警依法将当事人闫某传唤到派出所接受调查。经查，2024年1月16日，闫某因2019年在凯里市民之家做通风管道工程款未得到解决而拨打市民热线要求解决。接到该诉求后，市民热线及时对接涉及企业进行处理，并了解到闫某已向凯里市人民法院提起诉讼，凯里市人民法院已经作出民事裁定。

在相关部门予以答复后，闫某始终认为自己的“诉求”没有得到合理的解决，于是在2月5日、2月6日和2月12日多次拨打市民热线质问接线员。期间，闫某不仅不听接线员的劝告，还多次出言不逊，变本加厉地辱骂接线员，严重扰乱市民热线运行秩序，更占用了其他群众反映正常诉求的公共热线资源。

经调查核实，闫某对其违法行为供认不讳，因闫某的行为严重影响了公共秩序，违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，构成寻衅滋事。目前，黔东南州公安局高新区分局依法给予闫某行政拘留8日的处罚。

服装店违规住人 消防依法临时查封

本报讯(通讯员 龙绍敏 记者 廖尚海)为坚决彻底整治重点场所突出风险隐患，坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生，进一步筑牢辖区消防安全防线，近日，榕江县消防救援大队广泛组织开展消防安全集中除患攻坚大整治行动。

行动中，榕江县消防救援大队发现辖区内榕江县蝶幻服装店存在违规住人的情况，安全隐患十分突出。现场对这家小场所进行消防安全隐患排查整治曝光，并对违规住人的部位进行依法临时查封。

消防监督员现场进行拍照取证，将存在隐患的危害性和相关法律法规告知经营者，对违规住人部位下发《责令限期改正通知书》，进行依法临时查封。采取消防安全教育宣传的方式对经营者进行劝导，告诫场所负责人要充分认识到火灾危害性采取积极整改措施，尽早消除火灾隐患。

贵安新区思雅派出所帮助走失儿童找到家人

本报讯(通讯员 吴远杰)近日，贵安新区公安局思雅派出所民(辅)警在巡逻过程中，遇到一位走失的儿童。民(辅)警迅速反应、多方寻找，成功帮助儿童找到了家人。

当日上午9时许，思雅派出所民警巡逻至辖区栋青路口处时，发现远处一名儿童独自在路上哭泣，环顾四周也未发现同行的大人。为确保安全，巡逻民(辅)警立即跑到孩子身边。

由于小女孩年龄太小，说不清楚父母的名字和住址。巡逻民(辅)警随即将该小孩抱上警车带回派出所，交由所内女同事悉心照料。

将孩子安顿好后，派出所值班民警迅速通过社区警务工作群寻找小孩的家人，同时对附近居民及过路行人进行访问，可是过去一个多小时均没有结果。更加让人感到纳闷的是，这么小的女孩都在外滞留这么长时间居然没有接到家长报警信息？

中午12时许，派出所值班室才接到110报警求助，请求帮忙寻找小孩。经过与报警人联系核实后，确定小女孩就是求助电话里描述走失的小女孩。于是接警员立即通知其家属到思雅派出所认领。

12时41分许，一位年轻女子泣不成声地跑进思雅派出所大厅，诉说着小孩走失的过程，原来这名哭泣的女士名叫刘某某，是党武村下坝六组的村民，走失的小女孩名叫吴某某。

当天早上9时，刘某某外出办事，出门时小孩和婆婆在家中，忘了叮嘱婆婆照看小孩。而婆婆以为儿媳外出时是带着小孩出门的，所以没有注意看管。当婆婆问起刘某某是否带小孩回家吃午饭的时候，才知道刘某某出门时没将小孩带走，两人这才反应过来孩子走丢了。

已经几个小时了，不知道小孩怎么样了。这让婆婆慌了神，其婆婆在惶恐不安中请邻居帮忙报警求助。

“要不是你们警察同志发现早，并将孩子抱回派出所，也许后果不堪设想，谢谢你们！”值班民警再次核实刘某某对小女孩的信息、特征描述后，将小女孩交给刘某某，接过小孩的那一刻，刘某某哭成了泪人，连连说着谢谢。

临走前，值班民警反复叮嘱小女孩家长要吸取教训，注意看管好孩子，谨防孩子再次走失。

漫画《民法典》



第一条 为了保护民事主体的合法权益，调整民事关系，维护社会和经济秩序，适应中国特色社会主义发展要求，弘扬社会主义核心价值观，根据宪法，制定本法。

漫画/李昂

下沉“小网格” 服务“大民生”

■ 通讯员 何永佐

近年来，遵义市汇川区充分发挥各级党组织和广大党员干部在基层治理中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，坚持问题导向，坚持系统观念，抓好网格治理，随着“力量下沉、网格赋能”行动在汇川区持续推进，全区2822名机关企事业单位党员干部编组下沉网格，常态化参与网格工作，及时掌握解决群众诉求，促进小网格服务大民生。

坚持问题导向 从解决一个问题到解决一类问题

“每餐只需8元，就能让我们吃到既经济实惠又干净可口的饭菜。”外卖小哥杨超说。

近年来，汇川区以组建邻里商辅联盟为抓手，延伸服务触角，以“心连新”服务模式，切实加强党对新兴领域组织群体的引领和关心关爱。

为解决外卖小哥、网约车师傅、户外劳动者等“三新”组织群体就餐不便问题，汇川区高桥镇搭建起“社区+商辅+‘三新’组织群体”三方联动平台，将社区人员、商辅人员等力量下沉到网格中，解决“三新”组织群体就餐需求。截至目前，200余家商辅加入邻里商辅，为“三新”组织群体提供优质服务1000余次，解决“三

新”组织群体急难愁盼问题50余个。

同心共建，才能激发“新”动能。高桥镇结合快递员、外卖小哥走街串巷、灵活快捷、进楼入户的职业属性，引导“三新”组织群体就地变身流动网格员，参与社区共建共治工作。目前，已吸纳36名外卖骑手、快递配送员、网约车司机加入邻里小哥志愿服务队，共开展志愿服务13次，累计上报各类问题线索及安全隐患10余件次，评选表彰“优秀先锋先锋(邻里小哥)”1名。

坚持系统观念 以点的突破带动面的提升

近日，在汇川区大连路街道贵阳路社区阳光世界小区，“睦邻议事角”聚集了不少居民，大家你一言我一语，向社

区网格员反映生活中的急难愁盼问题。

“睦邻议事角”是为满足群众需求，社区深入“红色美丽楼栋”建设的成果之一。每天早上，社区网格员都会到议事角收集群众意见，并协调各方力量帮助解决问题，让小事不出网格、大事不出社区。

洗马路街道结合街道多元治理实际，开展“力量下沉、网格赋能”行动，推选第一网格长和网格长130名，报到在职党员1836名，组建红色宣讲、公益帮扶、社区治理等先锋队18支，常态化推动“社区服务日”走街串巷、入户走访900余次，收集意见建议和矛盾纠纷共286条，调解处置矛盾和信访282件。

完善基础设施、增设充电桩、划定停车位、开展环境卫生整治、消除安全隐患、加装电梯、安装共享晾衣架……

汇川区聚焦“一老一小”服务、环境治理等群众身边小事，以“社区服务日”为载体，引导志愿服务、公益慈善、邻里互助等力量进网格，为低保对象、空巢独居老人等特殊群体提供家政维修、政务代办、就医送药等精细化服务。同时，积极孵化培育社区社会组织，为居民提供多样化的专业服务。

抓好网格治理 促下沉力量变服务队伍

“我们社区四厂家属院的环境卫生一直是个老大难问题。自从区发改局干部来了后，会同社区组织群众召开坝坝会、入户走访，号召居民自我管理，积极协调部门资源，终于成功解决了问题。”说起“力量下沉、网格赋能”工作，

汇川区上海路街道长征社区党总支书记、居委会主任李敏连连称赞。

汇川区将“力量下沉、网格赋能”与“红色美丽楼栋”创建工作紧密结合，充分发挥网格化管理服务优势，集中把在职党员、干部报到人员、社区联户长进行编组，在辖区开展政策宣传、整治环境卫生、纠正不文明行为等行动。同时延伸治理链条，探索创建“红色物业”服务模式，实行社区党组织、业委会、物业公司三方交叉任职，发挥“红色议事厅”“幸福餐桌”“红色管家”等作用，提供红色代办、预约上门等服务，着力打造高效便民服务15分钟服务圈。

其中，洗马路街道组织辖区内100家“红城星店”为优秀楼栋红管家、楼栋长提供商品打折、物业费减免等优势。

开展深化诉源治理行动，完善诉前调解机制，依托“一中心一张网十联户”工作机制，坚持以党建引领、社区主导、多方参与、综合治理为工作主线，打造“仁和苑社区诉源治理工作室+其余7个社区工作站”的诉源治理创新点，每周四定组织专业法律工作者受理居民法律咨询业务。截至目前，已接待法律预约咨询18件，为33名群众提供了法律援助。

目前，汇川区16家区直包保部门240名在职党员、干部下沉各个街道开展网格入户走访1000余人次，政策宣传500余次，环境卫生整治行动100余次，调解居民矛盾纠纷50余件、办理暖心实事50件。汇川区共开展网格入户走访2300余人次，政策宣传200余次，环境卫生整治行动50余次，调解居民矛盾纠纷26件，办理暖心实事28件。